



INSPECTORATUL GENERAL AL POLIȚIEI ROMÂNE

NESECRET
București
Nr. 870.161/R-SC/22.02.2024
Ex. nr. /2



Către,

AVOCATUL POPORULUI
- în atenția doamnei Renate Weber –
București, str. George Vraca, nr.8. sector 1

În considerarea Recomandării dumneavoastră nr.2/05.01.2024 **privind necesitatea monitorizării video a spațiilor exterioare și interioare ale sediilor organelor de poliție, accesibile publicului**, vă informăm că aceasta a fost însușită de către instituția noastră dispunându-se măsuri etapizate în vederea implementării activităților necesare, la cele aproximativ 3.000 de sedii, în funcție de prioritățile stabilite și de fondurile financiare alocate în acest sens.

Totodată, evidențiem faptul că, în cadrul procesului de pregătire continuă pe post, prin grija șefilor grupelor de pregătire, sunt prelucrate și dezvoltate prevederile Codului de etică și deontologie al polițistului, aprobat prin H.G. nr.991/2005, Hotărâri ale C.E.D.O. ce au incidență în domeniu etc.

Același parcurs formativ în privința respectării principiilor care guvernează activitatea polițistului este urmat și în cadrul programelor de formare inițială a personalului, respectiv pe durata cursurilor de inițiere în carieră pentru polițiștii încadrați din sursă externă și pe durata școlarizării și parcurgerii programelor de practică a elevilor școlilor postliceale de agenți de poliție.

Toate materialele didactice, temele de pregătire profesională și exersarea elementelor intervenției polițienești au la bază principiile gradualității, proporționalității și necesității, folosirea mijloacelor de constrângere fiind expres reglementate, in extenso, prin modificările aduse Legii nr.218/2002 **privind organizarea și funcționarea Poliției Române**, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Totodată, precizăm faptul că, la nivelul Poliției Române, situațiile de risc, constând în exercitarea oricăror forme de abuzuri de către personalul propriu, se tratează unitar, iar în acest sens sunt constituite instrumente juridice eficiente pentru a răspunde oricărei provocări și eliminării vulnerabilităților.

În acest sens, precizăm faptul că, în cadrul instituției noastre, structurile de specialitate, respectiv Direcția Control Intern și structurile corespondente din cadrul unităților teritoriale de poliție, îndeplinesc rolul de verificare a corectitudinii îndeplinirii atribuțiilor de către entitățile proprii sau a modului de intervenție a polițiștilor din cadrul instituției, prin raportare la necesitatea/imperativul respectării cadrului legal în domeniul

drepturilor omului, respectiv prin crearea/asigurarea instrumentelor necesare valorificării acestora de către cetățeni.

În situația în care conducerea Poliției Române este informată sau ia cunoștință despre existența unor acuzații care vizează adoptarea unui posibil comportament abuziv de către un polițist în relația cu cetățenii, indiferent de modalitatea în care se realizează, la nivelul instituției se declanșează **un mecanism reactiv**, dar, totodată și **preventiv**, care vizează atât demararea unor proceduri pentru tragerea la răspundere disciplinară sau/și penală a persoanelor responsabile (direct și indirect), cât și de limitare a riscului de perpetuare sau repetare a atitudinii contrare prevederilor legale și normelor de conduită de către angajatul vizat.

În ceea ce privește mecanismul reactiv, acesta se desfășoară pe două planuri, unul având rol de angajare a răspunderii disciplinare, iar celălalt, în funcție de situația concretă de fapt, de tragere la răspundere penală, prin sesizarea organelor judiciare competente în funcție de calitatea funcționarului și infracțiunea potențial săvârșită.

Exercitarea acțiunii disciplinare față de un polițist presupune parcurgerea unei proceduri conform prevederilor Legii nr.360/2002 *privind Statutul polițistului*, cu modificările și completările ulterioare și ale H.G. nr.725/2015 *pentru stabilirea normelor de aplicare a cap. IV din Legea nr. 360/2002 privind Statutul polițistului*, cu modificările și completările ulterioare, referitoare la acordarea recompenselor și răspunderea disciplinară a polițiștilor, care se poate finaliza prin aplicarea unei sancțiuni al cărei grad de severitate variază în funcție de gravitatea abaterii, împrejurările concrete în care aceasta s-a produs, dar și de antecedentele angajatului respectiv.

Referitor la aspecte particulare privind modul de acțiune al polițiștilor menționate în cadrul Recomandării, precizăm faptul că astfel de situații nu constituie un mod generalizat de acțiune al polițiștilor, derapajele fiind întotdeauna sancționate de conducerea Poliției Române, care transmite în mod permanent un mesaj de **toleranță zero** față de astfel de cazuri.

Mai mult de atât, menționăm că adaptarea modului de intervenție al polițiștilor la evenimente, prin utilizarea dispozitivelor de înregistrare audio-video portabile (Body Worn Camera), limitează drastic posibilitățile de încălcare cu intenție de către polițiști a prevederilor legale în domeniu, oferind în același timp posibilitatea documentării și prevenirii acestui tip de comportament.

Cu deosebită stimă,


INSPECTOR GENERAL
Chester-set de poliție
Benone-Marian MATEI
MIRIȚESCU EDUARD